



绿化后焕然一新的青岛路。槐荫区供图

为落实今年年初的槐荫区党代会精神,各部门在拆违拆临、建绿透绿及防霾治霾等工作中持续发力。如今,槐荫第二期(第一批)拆违拆临任务已实现过半,还在全市率先推出“路长制”。居民小区、山体公园、道路两旁的绿化都发生了大变化,本月底槐荫重点控制区内所有建筑工地将全部安装扬尘在线监测设备,空气质量有望得到进一步提升。

本报记者 于悦  
实习生 赵晓彤  
通讯员 肖正平

## 率先推出“路长制” 强力保障拆违拆临

3月23日上午,腊山立交桥西南角桥底的一处面积900平方米的临建板房开始拆除。在全市拆违拆临的高压态势下,槐荫区人大代表、泉西大酒店经理李少海决定自拆原当酒店员工宿舍的违建。

3月20日,槐荫区西市场路港绿洋商厦与小商品批发市场之间消防通道内,一处存在了20余年的违章建筑被拆除。“纬十路已经断头好几十年了,如果拆了我的房子能让这条路通了,咱也愿意。”违建房主王大娘这样说。这几天里被拆除的违建临建大都是多年来群众反映强烈的问题,多位人大代表和政协委员也在区两会上提出拆除建议和提案。通过全市大张旗鼓的拆违拆临和群众动员发动,“双拆”的强力行动解决了群众诉求,顺应民意的时候,也为群众创造出了安全、整洁、有序的生活环境。

截至目前,面向社会公布的槐荫区第二期(第一批)175处违法违章建筑已拆除104处,172块违法户外广告已拆除89处,实现了“双拆”任务双过半。

3月18日,槐荫区委召开常委会,研究通过了区党政领导班子成员包挂街道办事处拆违拆临工作的决议,14位区领导以上率下,来到拆违拆临第一线现场督导,对拆违拆临工作提供有力支撑,指导帮助街道办事处进一步提高完成台账任务的力度和决心,逐一销号清零,交出合格答卷。

在春节后的全区领导干部会议上,槐荫区委、区政府与各街道办事处签订了拆违拆临责任书。实行区领导包挂重点工作制度,是对责任的再明确、再督促,是对工作的再推进、再落实,传导的是全力推进的新压力,传播的是干好工作、解决群

# 槐荫

## “双拆”任务双过半 新建绿地35万平 边拆违边建绿,好事办到居民心坎里



工作人员在对青岛路绿化带进行维护。槐荫区供图

众所思所盼的正能量。

拆违拆临以来,围绕工作部署,槐荫区委召开了集体谈话会,区政府多次召开工作部署会,现场督导会;围绕工作动员,结合“城管社区服务行”等活动,利用电视、网络、报纸、LED宣传屏等平台,开展各种形式的社会化宣传动员,张贴发放宣传材料1万余份,夯实拆违拆临的群众基础,营造良好氛围,争取商家、业主的理解和支持,发动人大代表、政协委员、党员干部带头自拆,为群众带好头;围绕工作调度,槐荫区委、区政府主要领导同志和各街道办事处、区直部门领导同志建立了调度微信群,能够及时调度工作进展,督导发现的各类问题,以图片、报表的形式反映工作进展情况。

日前,槐荫在全市率先推出“路长制”保障拆违拆临。根据街区特点,每一个道路管理网格,明确1名城管人员作为“路段长”,再通过政府购买服务,配置人数不等的协勤人员,组成巡查管理队伍,形成“1+1+x”城市管理微观触角,构成全区管理脉络,城市管理逐渐由网格化走向网络化,违法违章建筑的发现、处置向着“无死角、日常化”又前进了一步。

## 新建丁字山公园 打造绿色生态屏障

3月23日,在拆除机器的轰鸣作业声中,营东社区居委会南侧一间长期无人使用的公厕因不符合规划被拆除。当天下午,营市街街道办事处工作人员就在这里种起了绿植。原本阻碍交通、影响市容的违章建筑被一抹清新的绿色取代,十余平方米土地上的变化,折射出槐荫区在拆违拆临与建绿透绿之间的无缝连接。

拆违拆临固然重要,拆出的空间如何第一时间加以利用,实现还利于民同样值得深思。在高速推进拆违拆临工作的同时,槐荫区按照“分类利用、绿化优先”的原则,将拆违拆临与建绿透绿、城市美化无缝对接,对拆除完毕的违章建筑现场,符合“建绿透绿”要求的,尽可能地规划建设绿地,去年以来,槐荫区先后栽植乔灌木20万株,新建绿地35万平方米,建绿透绿工作取得了新的突破。

“这里原本是个半开放小区,违建临建随处可见,绿化也少得可怜,现在却大变样了。”槐荫区通过与各办事处签订绿化共建责任书,开展社区绿化提升帮扶,为裕园社区、明星小区等街居绿地无偿增植大树1287株,建成绿地2万平方米。无论是居民小区、山体公园,还是道路两旁的绿化建设,都发生了大变化。

同时,槐荫区山体公园建设以腊山公园续建和丁字山公

园新建为着力点,倾力打造绿色生态屏障。腊山公园清理各类渣土5000立方米,回填种植土2800立方米,续建二期工程4000平方米绿化面积,栽植各类景观树300余株,草坪3000平方米,呈现出“春花、夏荫、秋叶、冬绿”的景观效果。作为今明两年重点开展的绿化项目,丁字山公园建设已完成场地平整2275平方米,山顶场地清理1550平方米,土石方开挖8712立方米。公园建成后将成为连接槐荫、市中两区山体绿化新亮点。

作为公共绿地的重要组成部分,道路绿化的建设管理水平不仅仅影响着城市的形象,同样也关系到百姓的切身利益。槐荫区发挥绿化建设作用,以治裸增绿为核心,实行乔、灌、花、草并用的方式,完成经十西路、220国道11万平方米裸露地面整治工程。

槐荫区以350万平方米公共绿地为展示平台,先后在经十路、济微路、腊山立交、党杨路及西客站片区等重点道路新植大规模乔木2000余株,栽植卫矛、冬青等苗木6万余株。同时,结合纬十二路道路工程改造,完成100余株法桐回迁任务,绿化资源实现有效利用。有序推进济齐路、非遗东路,齐鲁大道北段绿化提升工程,共栽植白皮松、国槐等乔木690株,百日红936株,月季、小龙柏、冬青7800平方米。经十路、经十西路行道树安装透水环氧地坪树穴300个,实现绿化生态和工艺水平的协调统一。经四路西首新建绿地1293平方米,栽植各类苗木4万株,安装护网1962米,为辖区再添一条景观路。以治裸增绿为核心,实行乔、灌、花、草并用的方式,完成经十西路、220国道11万平方米裸露地面整治工程,发挥了绿化独特效能。

## 重点建筑工地 扬尘在线监测

近日,一张标明100多个建筑工地分布情况的槐荫扬尘源电子分布图绘制成功。加上在街道办事处、建筑工地等安装

的32台扬尘噪声在线监测仪,监管人员通过手机APP就可以实时获取槐荫区各个工地扬尘、噪音数据。3月底前,槐荫重点控制区内所有建筑工地将全部安装扬尘在线监测设备。

按照“科学治霾、精准发力”的工作思路,槐荫区将治霾列为当前最大的民生工程加以部署,积极对照大气污染源、点位、时段、网格和覆盖五个方面存在的问题,以“抓实、抓细、抓近、抓紧”和“可实施、可考核、可追责”为基本要求,建立了“党政同责”、“一岗双责”的环保责任制,形成由政府到街道办事处,由部门到社区,层层明确的环境立体管理构架。建立起“属地管理、分级负责、无缝对接、全面覆盖、责任到人”的网格化环境监管体系,构建起“防霾治霾、共治共享”的工作格局,有力地促进了全区大气环境质量的持续改善。

针对有的空气质量监测指数靠后问题,槐荫进行了点位分解,并实行领导干部包挂。分管区长包挂相应点位,有针对性地实地分析造成大气污染的各种因素,制定对应措施,明确控制目标。连日来,槐荫区四大党政班子负责人分别带队,对重点监控目标开展巡查暗访。暗访组先后赴恒大御峰项目施工工地、济南卫校拆迁工地、原钢材市场拆迁工地、泉西商务中心建筑工地等大气污染源,查找污染源,对所包挂污染源下一步如何从根本上控制污染源上升拿出具体解决办法。

针对低空排烟设施产生的二氧化硫和氮氧化物污染,经过摸底排查,槐荫全区共排查低空排烟设施205台,已取缔44台,实现清洁能源替代21台,共计完成治理65台。从今年2月份开始,槐荫区环保局牵头,各街道办事处已展开取缔和清洁能源替代行动,已完成33台;对个体家具加工、塑料加工点等“小散乱污”企业,通过自查和排查,已经对发现的7家全部取缔。下一步,全区所有餐饮单位都要安装油烟净化设施,露天烧烤也将出现一处,取缔一处。